

رییس جمهور: کاملاً آماده‌ایم که از حقوقمان دفاع کنیم

آمریکا به سوی تغییر سیاست گام بردارد
با خیلی از روال‌ها مخالفم ولی نمی‌خواهم هیاهو کنم
خبرگزاری دانشجویان ایران - تهران
سرویس سیاسی

هیچ چیز پیچیده و پنهانی وجود ندارد که در مورد پروتکل اعلام نکرده باشیم. به گزارش خبرگزاری دانشجویان ایران (ایسنا) حجت‌الاسلام والمسلمین سیدمحمد خاتمی پس از جلسه‌ی امروز هیات دولت در جمع خبرنگاران با اشاره به قطعنامه‌ی شورای حکام افزود: این قطعنامه را غیرمنصفانه، غیرحقوقی و تجاوز از حدود و حقوقی که شورای حکام و آژانس بین‌المللی دارد می‌دانیم و معتقدیم تحت تأثیر فشارهای سیاسی صادر شده است. خاتمی هم‌چنین با اظهار امیدواری نسبت به این که مجامع بین‌المللی به عنوان پناهگاه ملت‌ها و پشتیبان عدل و حقوق، تحت تأثیر فشارها و اراده‌های سیاسی قرار نگیرند، گفت: با وجود این که این قطعنامه را ظالمانه می‌دانیم، بنای جمهوری اسلامی، همکاری منصفانه و همه‌جانبه با آژانس بین‌المللی در چارچوب ضوابط و مقررات موجود است. رییس‌جمهور تأکید کرد: ما هر گونه همکاری را برای اطمینان بخشی به دنیا مبنی بر این که به دنبال سلاح‌های هسته‌ای نیستیم و واقعاً هم نیستیم، انجام می‌دهیم، البته در کنار این مسأله، حفظ امنیت و مصالح ملی برای ما مهم است و ملت نیز همین را از ما می‌خواهد.

وی با تأکید بر این که ما هر کاری را که به امنیت لطمه وارد نکند و مصالح ملی و تمامیت ارضی را مورد خدشه قرار ندهد، انجام می‌دهیم، افزود: حتی در مورد پذیرش پروتکل - که هیچ‌گاه نگفته‌ایم آن را نمی‌پذیریم - با رعایت مصالح، مذاکرات را از پیش شروع کرده‌ایم و طبیعتاً اگر روزی آن را امضا کنیم، مراحل قانونی‌اش را طی خواهد کرد. خاتمی هم‌چنین تأکید کرد که همکاری‌های ایران حتی فراتر از آنچه در NPT آمده، بوده است. وی در ادامه با اشاره به مواضع اتحادیه‌ی اروپا و این که ایران فعالیت‌هایش را برای توجیه افکار عمومی انجام داده است، گفت: فکر می‌کنم با توجه به این که اروپایی‌ها در این زمینه کمتر سیاسی برخورد می‌کنند - گرچه معتقدم در این جا آنها هم تحت فشار آمریکایی‌ها هستند - مذاکراتمان با آنها و غیرمتعهدها ادامه خواهد داشت و امیدوارم به لطف خداوند این همکاری‌ها به اراده‌ی گزارش منصفانه منجر شود تا هم مسأله‌ی کسانی را که از گسترش سلاح‌های اتمی نگرانند رفع کنیم و هم از حقوق و مصالحمان که از آن جمله، حق برخورداری از تکنولوژی هسته‌ای صلح‌آمیز در همه‌ی اشکال است، بهره‌مند شویم.

رییس‌جمهور با تأکید بر عمل جامعه‌ی بین‌الملل طبق قانون گفت: تردید نداریم که اگر صرفاً به صورت حقوقی با مسأله برخورد کنند، موفقیت با جمهوری اسلامی ایران است و نگرانی‌ها و مشکلات مرتفع می‌شود، البته اراده‌های سیاسی نیز وجود دارد که امیدواریم صاحبان این اراده به عقل و منطق و انصاف برگردند و مجامع بین‌المللی تحت تأثیر آنها قرار نگیرند. رییس‌جمهور در ادامه درباره‌ی اقدام اخیر اسرائیل گفت: تهدید اسرائیل چیز تازه‌ای نیست. ما اسرائیل را غاصب می‌دانیم و او را به رسمیت نمی‌شناسیم، امروز هم معتقدیم که اسرائیل در تنگنای بسیار سختی در مقابل عزم ملت فلسطین برای احقاق حقش قرار گرفته و عمده کارهایی که می‌کند، برون‌افکنی و متاسفانه مورد تأیید آمریکاست. وی گفت: برای جنایت اسرائیل در حمله به خاک سوریه، آمریکا موافقت نکرد که حتی یک محکومیت خشک و خالی داشته باشد.

خاتمی ضمن اعلام همبستگی با سوریه و ملت فلسطین افزود: البته ما دخالتی در امور دیگران نداریم. تهدیدها از اول تا کنون بوده است، اسرائیل هم گرفتاری‌هایش بیش از این است که بخواهد دامنه‌ی تجاوزش را از درون خاک خودش که گرفتار خشم جوانان فلسطینی است، گسترش دهد { در بیرون امتحان کند، ما هم کاملاً آماده‌ایم که از حقوقمان دفاع کنیم.

وی در بخش دیگر سخنانش درباره‌ی روند پی‌گیری پرونده‌ی زهرا کاظمی گفت: در مورد ماهیت قضیه نمی‌توانم قضاوت کنم، این پرونده باید در قوه‌ی قضاییه بررسی شود و با هر کس که مجرم و متهم است باید بر اساس سند برخورد شود. خاتمی با اشاره به این که اولین کسی بوده که در این مورد دستور بررسی داده است، گفت: اما آن چه هست و دوستان ما در وزارت اطلاعات از آن سخت ناراحت هستند، روند پی‌گیری قضیه است. اولاً چرا از میان نیروهایی که در معرض این مساله بوده‌اند، همه را مورد بازجویی قرار نداده‌اند و فقط دو نفر بازجویی شدند. دوم این که این کیفرخواست چگونه تهیه شده و چگونه است که قبل از تشکیل دادگاه متهم و وکیل متهم اصلاً از کیفرخواست اطلاع ندارند.

رییس‌جمهور تاکید کرد: ما چیزی جز انصاف و برخورد منصفانه نمی‌خواهیم و معتقدیم باید دادگاهی بی‌طرف به این مساله رسیدگی کند. طبیعی است که وزارت اطلاعات و دولت نیز حق خود و پرسنلشان می‌دانند که از این روند دفاع کنند. وی گفت: فقط با درایت ریاست محترم قوه‌ی قضاییه این مساله به نتیجه‌ی درست می‌رسد که هم از نظر بین‌المللی و هم از نظر داخلی، هیچ شک و شبهه‌ای در آن نماند.

رییس‌جمهور درباره‌ی وضعیت مستندسازان ایرانی نیز گفت: این مساله نشانه‌ی نقض حقوق بشر و مقررات بین‌المللی از سوی آمریکا است که مدعی دفاع و طرفداری از حقوق بشر است.

خاتمی هم چنین در پاسخ به سوالی مبنی بر مذاکره با آمریکا در مورد مسائل مربوط به سلاح‌های اتمی گفت: ما با آمریکا مذاکره‌ای نداریم. آمریکا در تمام مراحل با زبان اتهام و هیاهوی بین‌المللی سعی کرده است جمهوری اسلامی ایران را محکوم کند. مذاکره در صورتی است که طرفین به صورت مساوی و در یک وضعیت برابر بنشینند و بدون هیچ شرطی صحبت کنند، چنانکه مطمئن باشیم که این صحبت بر اساس حسن نیت است و می‌خواهد به نتیجه برسد.

وی گفت: آمریکا که همواره با ما دشمنی کرده، به ما اتهام زده است و از همه‌ی عوامل بین‌المللی و غیر بین‌المللی برای فشار بر ایران سوءاستفاده کرده، چه صحبتی با ما دارد یا ما چه صحبتی با او داریم.

خاتمی گفت: مساله این است که آمریکا یک گام به سوی تغییر روش و تغییر سیاست بردارد تا بی‌اعتمادی عظیمی که بین ما و اوست تا حدودی سست شود و در شرایطی برابر بر سر مسایل به صحبت بنشینیم.

رییس‌جمهور در پاسخ به سوالی درباره‌ی جلسه‌ی مشترک با اعضای شورای نگهبان نیز گفت: همواره سعی ما بر این است که ارکان نظام به تفاهم با یکدیگر برسند، حرفهای ما در مورد لوایح و لزوم انتخابات آزاد و سخت نگرفتن بی‌جا بر سر مسایل است و امیدواریم بتوانیم به تفاهم برسیم. اگر مسایل از طریق تفاهم و تبادل نظر حل شود بهتر است.

خاتمی در ادامه‌ی سخنانش درباره‌ی مشارکت مردم در انتخابات گفت: مشارکت مردم در اثر ارتباط آنان با انتخابات و وجود یک فضای مناسب به جای مچ‌گیری و اطمینان به این که در این مملکت به مردم خدمت خواهد شد، و حقوق و آزادی‌های مشروع آنان تامین می‌شود، به دست می‌آید. مردم هم باید بدانند که شرکتشان موثر است و تحت هر شرایطی {حتی} به صورت عمدی، بالاخره خواست خود را تحقق می‌بخشند و اکثریتی را فراهم می‌آورند که مورد خواستشان است.

رییس‌جمهور درباره‌ی دفاتر نظارتی خاطر نشان کرد: دفاتر نظارتی مربوط به زمانی است که هیات‌های نظارتی نباشند. آن چه طرف ماست هیات‌های نظارتی است که به صورت قانونی تشکیل شده است و وزارت کشور و دولت با آنها همکاری می‌کنند و در حال حاضر موضوع دفاتر منتفی است.

خاتمی درباره‌ی روزه‌ی سیاسی برخی برای حمایت از برخی از زندانیان و اقدام دولت در این زمینه گفت: حدود 40 اقدام در مورد این زندانیان انجام داده‌ام و برای بعضی اثر داشته است. البته با خیلی از روال‌ها مخالف هستم ولی نمی‌خواهم هیاهو و برخورد کنم. در مورد روزه‌ی سیاسی هم اگر روزه به قصد قربت باشد، خدا قبول می‌کند.

رییس‌جمهور در ادامه درباره‌ی غنی‌سازی اورانیوم گفت: غنی‌سازی اورانیوم طبق قوانین، حق مسلم ماست. البته دنیا هم حق دارد که مطمئن باشد ما آن را در مسیر سلاح‌های اتمی به کار نمی‌بریم. بنابراین ما آماده‌ایم همه‌ی تلاشمان را برای رفع نگرانی آنها که خیرخواهانه نگران گسترش سلاح‌های اتمی هستند، انجام بدهیم.

خاتمی خاطر نشان کرد: همه‌ی دوستانی که موافق پذیرش پروتکل هستند و آنهایی می‌گویند نباید پذیرفت بر دو اصل اتفاق دارند؛ یکی این که حق برخورداری از تکنولوژی صلح‌آمیز حق ماست و دیگر این که امنیت و حاکمیت ملی برای ما مهم است. حال باید دید که با پذیرفتن چنین چیزی تامین می‌شود یا با نپذیرفتن.

خاتمی افزود: معتقدم حتی می‌شود اینها را تامین کرد و پذیرفت و می‌توان نپذیرفت و اینها را تامین نکرد، بنابراین باید تدبیر داشت.

ریس جمهور درباره‌ی اظهارات اخیر بلر مبنی بر این که منافعمان را در هر کجا که باشد، تامین می‌کنیم نیز گفت: آن دوران که در بریتانیا تصمیم می‌گرفتند و در مستعمره اجرا می‌کردند، گذشته است، امیدوارم سوءتعبیر شده و منظور آقای بلر واقعا این نبوده باشد، ولی در عین حال معلوم می‌شود که آنها مساله‌شان سلاح‌های کشتار جمعی نیست بلکه مساله حاکمیت اسرائیل است که وجودش پر از اشکال است و امروز نیز بدترین شکل تروریزم دولتی را پیاده می‌کند. با این حرف، آقای بلر و دیگران باید جوابگوی وجدان بشری و ملت خودشان باشند و اعلام کنند که طرفدار صلح و حقوق بشر نیستند بلکه طرفدار تروریستها هستند.

وی گفت: دنیا عوض شده است و جمهوری اسلامی نیز با جاهای دیگر متفاوت است و پاسخ نیازهای آنها را نخواهد داد. رییس جمهور هم چنین در پاسخ به سوالی درباره‌ی اپوزیسیون گفت: آزادی یعنی آزادی مخالف؛ زیرا آزادی موافق که آزادی محسوب نمی‌شود. برای ایجاد این فرهنگ و انتقادپذیر بودن حکومت - که الحمدالله معمولا فقط دولت است که هر چه انتقاد شود، مشکلی برای کسی پیش نمی‌آید - تلاش کرده‌ایم. مطمئن باشید با همه چه موافق و چه مخالف، چه کسی که به من یا دولت انتقاد کرده است، اقدام و مذاکره کرده‌ام و {در موارد تخلف از قانون} اخطار قانون اساسی داده‌ام که بعضی جاها هم موثر بوده است، منتهی باید در طول زمان یاد بگیریم که چگونه فرهنگ مردم‌سالاری را پیاده کنیم.